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Ο φανατισμός είναι μία παράλογη πεποίθηση η οποία 

πρεσβεύει ότι ένα πιστεύω είναι η απόλυτη αλήθεια. 

Παράλληλα όσοι δεν ασπάζονται το συγκεκριμένο πιστεύω 

είναι εχθροί, αντίπαλοι και τους αξίζει μόνο το μίσος και στις 

χειρότερες περιπτώσεις ο θάνατος. Στο φανατικά αυτά 

πιστεύω, συναντάται αυτή η αρρωστημένη εμμονή και 

προσκόλληση σε μία αθλητική ομάδα με την έξαρση 

φαινομένων οπαδικής βίας και επιθέσεων.



Υπάρχουν πολλά είδη φανατισμού. Εκείνα που 

μας απασχολούν πιο πολύ στην σημερινή εποχή 

και έχουν πάρει μια βίαιη μορφή είναι ο

θρησκευτικός και ο αθλητικός φανατισμός ιδίως 

στο ποδόσφαιρο.

Ο αθλητισμός από τα πρώτα χρόνια ζωής του 

ανθρώπου, δηλαδή την παιδική του ηλικία, αποτελεί 

σημαντικό παράγοντα, αρχικά, για τη σωματική, 

πνευματική του κατάσταση και φυσικά για την 

κοινωνικοποίηση του.



Τι είναι ο αθλητικός φανατισμός;
Με την πάροδο του χρόνου δημιουργείται μία ιδιαίτερη σχέση ανάμεσα στον 

άνθρωπο και τον αθλητισμό, ανεξαιρέτως αθλήματος, όπου αυτό οδηγεί κάποιες 

φορές στο άλλο άκρο, αυτό του φανατισμού. Ο αθλητικός φανατισμός υφίσταται 

μέσω υβριστικών και επιθετικών συμπεριφορών μεταξύ οπαδών στους αγωνιστικούς 

χώρους και οργανωμένων συγκρούσεων μεταξύ αυτών. Φτάνοντας σπανίως σε 

ακραίους βαθμούς όπως σε δολοφονίες οπαδών διαφορετικών ομάδων, διότι ο 

φανατισμένος άνθρωπος δε θεωρεί τίποτα άλλο αξιοσέβαστο πέρα από το δικό του 

πιστεύω και δε διστάζει ακόμα και να προβεί σε βιαιότητες για την επικράτησή του. 

Είναι οξύμωρο να υπάρχει φανατισμός σε έναν χώρο όπως ο αθλητισμός στον οποίο 

καλλιεργείται η ανεκτικότητα και η ευγενής άμιλλα. Το αρνητικό αυτό φαινόμενο, 

δυστυχώς, συναντάται σε αθλήματα που έχουν μεγάλη απήχηση σε μεγάλο κομμάτι 

του πληθυσμού, όπως είναι το ποδόσφαιρο, το οποίο ακολουθούν με απόλυτη 

προσήλωση εκατομμύρια άνθρωποι παγκοσμίως.



Ο ΦΑΝΑΤΙΣΜΟΣ ΣΤΟ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟ









ΠΑΛΙΑ ΟΤΑΝ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΠΗΓΑΙΝΑΝ ΣΤΑ ΓΗΠΕΔΑ, ΔΕΝ 

ΤΣΑΚΟΝΟΝΤΟΥΣΑΝ, ΓΙΝΟΤΑΝ ΑΚΡΙΒΩΣ ΤΟ ΑΝΤΙΘΕΤΟ. 

ΔΗΛΑΔΗ ΚΑΘΟΝΤΟΥΣΑΝ ΚΑΙ ΑΓΚΑΛΙΑΖΟΝΤΟΥΣΑΝ ΟΙ 

ΟΠΑΔΟΙ ΤΗΣ ΜΙΑΣ ΟΜΑΔΑΣ ΜΕ ΑΥΤΟΥΣ ΤΗΣ ΑΛΛΗΣ 

ΟΜΑΔΑΣ. ΣΤΙΣ ΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΗΤΤΕΣ ΟΙ ΟΠΑΔΟΙ ΗΤΑΝ 

ΜΑΖΙ.

Το φαινόμενο του φανατισμού επηρεάζει τα γήπεδα και τους 

αθλητικούς χώρους. Το φαινόμενο αυτό προκαλείται από τους 

οπαδούς των ομάδων. Ας πούμε, όταν η μια ομάδα νικάει και η 

άλλη διαμαρτύρεται γιατί ήταν στημένο το παιχνίδι, όπως 

νομίζουν κάποιοι οπαδοί, τότε αυτοί προκαλούν επεισόδια. 

Τελικά, οι οπαδοί της μιας ομάδας επιτίθενται εναντίον των 

οπαδών της αντίπαλης ομάδας. 





Μια σπίθα αρκεί για να φέρει την καταστροφή.

Ένα λάθος σφύριγμα από τον διαιτητή, μία βρισιά

από έναν παίκτη ή έναν οπαδό ή ακόμα κι ένα σκληρό

μαρκάρισμα το οποίο μπορεί να είναι μέσα στα όρια του

επιτρεπτού κατά 90% γίνεται αιτία ενός καυγά με βίαια

επεισόδια. Ένα βίαιο επεισόδιο μπορεί να σημαίνει συμπλοκή

μεταξύ οπαδών , ρίψη κροτίδων ή χημικών που πολλές

φορές οδηγεί σε σοβαρούς τραυματισμούς. Οι συνέπειες για

τις ομάδες είναι η επιβολή προστίμων, η μείωση βαθμών

αλλά και η διεξαγωγή των αγώνων χωρίς θεατές.



Ποιος όμως είναι ο βασικότερος παράγοντας της δημιουργίας των

βιαιοτήτων μέσα στο γήπεδο;

Πρώτον, η παρουσία του ανθρώπου στις κερκίδες ενός αθλητικού γηπέδου, 

μπορεί να αποσκοπεί στην προσπάθεια εκτόνωσης διαφόρων 

συναισθημάτων. Όπως είναι ο θυμός, η λύπη όπως και άλλα γεγονότα που 

μπορεί να αντιμετωπίσει κατά την διάρκεια της ημέρας. Ένας ακόμη λόγος 

παρατήρησης αυτού του φαινομένου είναι η «αγάπη» που τρέφει ο οπαδός για 

το ποδόσφαιρο, όπου τις περισσότερες φορές το μεγαλύτερο ποσοστό 

χαρακτηρίζεται από τον ανδρικό πληθυσμό. Δεύτερον, λόγω της υπερβολικής 

μανίας των ανδρών για τη νίκη της αγαπημένης τους ομάδας, που αυτό 

μπορεί να ερμηνευτεί ως μία ανάγκη για επιβολή και ανωτερότητα που είναι 

συνήθως σύμφυτη με το ανδρικό φύλο. Αυτό είναι απόρροια της γενικότερης 

δύναμης και επιβολής που είχαν οι άνδρες σύμφωνα με την Ιστορία, και αυτό 

φυσικά μεταφέρθηκε σε άλλους τους τομείς της ζωής τους, όπως την εργασία 

και την οικογένεια μέχρι τον αθλητισμό.



Σημαντικό ρόλο παίζει οπωσδήποτε η φύση του αθλήματος. Σε αθλήματα 

στα οποία η νίκη στηρίζεται στη δεξιότητα π.χ. στην ενόργανη και ρυθμική 

γυμναστική ή στα αθλήματα  που οι αθλητές αγωνίζονται ο ένας μακριά του 

αλλού π.χ. στην κολύμβηση, στο τένις, στους δρόμους, ή στις ρίψεις η 

επιθετική συμπεριφορά είναι ανύπαρκτη ή ελάχιστη.   Αντίθετα σε αθλήματα 

που στηρίζονται στο δυναμισμό και οι αθλητές έρχονται σε άμεση σωματική 

επαφή τότε η παραγωγή βίας είναι  αναπόφευκτη. Εδώ πρέπει να πούμε ότι 

οι κανονισμοί κάθε αθλήματος παίζουν καθοριστικό ρόλο για την αποφυγή 

βιαιοτήτων.

Όμως, το σημαντικότερο ρόλο στην αντιμετώπιση του φανατισμού έχει η 

ορθή παιδεία, η οποία προσφέρει στους νέους αλλά και σε μεγαλύτερης 

ηλικίας ανθρώπους την ικανότητα να κατέχουν αντικειμενική κρίση ως προς 

τα δεδομένα της κοινωνίας. Ενώ, ακόμη, τους εξοπλίζει με σεβασμό για την 

ανθρώπινη ζωή. Ένας σημαντικός παράγοντας για τον άνθρωπο που θα 

βοηθήσει στην αντιμετώπιση του φανατισμού δεν είναι άλλος από 

την οικογένεια. Καθώς εκείνη θα δώσει στο άτομο τις κατάλληλες αξίες και 

φυσικά το σωστό παράδειγμα, ώστε να είναι σωστός στις καθημερινές του 

συναναστροφές. Ενώ, η κυβέρνηση σε συνεργασία με τους αθλητικούς 

συλλόγους θα πρέπει να συνεισφέρουν, προσφέροντας στους πολίτες 

σεμινάρια και ενημερωτικές ημερίδες τόσο για τις σοβαρές επιπτώσεις του 

αθλητισμού ή γενικότερα του φανατισμού όσο και για την αξία του υγιούς 

αθλητισμού.





Την ευθύνη γι’ αυτά τα φαινόμενα 
πολλές φορές έχει και το κράτος(ΛΟΓΩ 
ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΟΣ) το οποίο θα πρέπει να 
πάρει τα απαραίτητα μέτρα για να 
αποφεύγονται τέτοια επεισόδια 
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Επομένως, ο αθλητισμός είναι ένας πλούσιος 
κόσμος, όπου όλοι όσοι 
συμπεριλαμβάνονται σε αυτόν, μαθαίνουν 
να μην υιοθετούν κακές προς την υγεία 
συνήθειες. Όπως το κάπνισμα, το αλκοόλ και 
η κατάχρηση ουσιών. Επίσης, μαθαίνουν πως 
στον κόσμο του αθλητισμού δεν έχουν 
σημασία οι πόντοι και η θέση κατάταξης, 
αλλά ο αγώνας, η ευγενής άμιλλα. Με 
σημαντικότερο τον σεβασμό ως προς τα μέλη 
της ομάδας αλλά και προς την αντίπαλη 
ομάδα.



Προτάσεις για την αντιμετώπιση του
προβλήματος της βίας στα γήπεδα.

Οι λύσεις και οι προτάσεις για την αντιμετώπιση του 
προβλήματος της βίας στα γήπεδα είναι πάρα πολλές και 
αρκετές μπορούν να είναι άμεσα εφαρμόσιμες. Όμως 
τίποτα δεν θα γίνει εάν πρώτα αυτοί  που ασχολούνται  
επαγγελματικά με τον αθλητισμό δεν διδάξουν στους 
αθλητές και  στους μαθητές μας τα Ολυμπιακά ιδεώδη και 
τις ηθικές αξίες. Όλα πρέπει να αρχίσουν από τον παιδικό, 
ερασιτεχνικό αθλητισμό να αποκτήσουν τουλάχιστον οι 
άμεσα εμπλεκόμενοι παιδεία. Και μετά να στραφούμε 
στους αρμόδιους πολιτειακούς φορείς : τοπικές ενώσεις, 
διαιτησία, ΕΠΟ, αστυνομία , Τύπο, κ.λπ.





Ο ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ ΕΙΝΑΙ ΠΑΙΔΕΙΑ ΟΧΙ ΒΙΑ

ΜΠΟΡΟΥΜΕ ΝΑ ΒΑΛΟΥΜΕ ΤΕΛΟΣ ΣΤΗΝ ΒΙΑ 

ΣΤΑ ΓΗΠΕΔΑ ΑΝ ΠΡΟΣΠΑΘΗΣΟΥΜΕ ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ 

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!

!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!!





ΤΙ ΘΑ ΓΙΝΕΙ ΠΙΑ;

ΔΕΝ ΜΠΟΡΩ ΑΛΛΟ ΝΑ ΒΛΕΠΩ ΤO 

ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΦΑΝΑΤΙΣΜΟΥ

ΣΤΑ ΓΗΠΕΔΑ.ΤΙ ΘΑ ΓΙΝΕΙ;  

ΘΑ ΤΟ ΑΛΛΑΞΟΥΜΕ;





ΣΑΣ ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΓΙΑ 

ΤΟΝ ΧΡΟΝΟ ΣΑΣ


